

ZPRAVODAJ VELKÉ NĚMČICE

Číslo: 9
Ročník: XLVIII
září 2024



Jak to bylo se svatým Václavem?

Václav Kvapil ml.

Při zmínce 28. září, se většině z nás s největší pravděpodobností vybaví den volna. O trochu menší skupina, tedy ta, jež úspěšně vychodila alespoň první stupeň základní školy, ví, kdo má ten den svátek. Ale i její řady značně prořídnu, když se zeptáte: “Jak že to se svatým Václavem vlastně bylo?”

Ono jim to ani nejde mít za zlé, neboť ani sami historikové se dodnes pořádně neshodli na správném znění Václavovi biografie. Vždyť ani první kapitola se neobejde bez loterie. Václav se narodil **asi** v roce 907 (na přesné datum si nechte zajít chuť) a zemřel, jak napovídá svátek, 28. září 935. Nebo možná o šest let dřív, ale to je v rámci středověké matriky zanedbatelné.

Co ale můžeme o sv. Václavu říct víceméně s jistotou? Byl to český kníže, později světec, patron českého národa a symbol české státnosti. Byl synem knížete Vratislava a Drahomíry, Vratislavovy (zde opět historici okouzlujícím způsobem váhají) **pravděpodobně** jediné manželky a také vnukem sv. Ludmily. U ní také Václav vyrůstal, než ji nechala zabít jeho matka Drahomíra. Kruté, jistě.

Ale zpátky k Václavovi. Jaký byl například po lidské stránce? No, zkrátka takový, jakým ho lidé chtěli mít. Z historických pramenů se dozvídáme spíše o jeho činech než o něm samotném. Nanejvýše, že byl velice zbožný, ale také vzdělaný a gramotný, což byl na tehdejší dobu značný luxus. Zkrátka,

žádného kronikáře v té době nenapadlo udělat s Václavem pořádné interview, a tak nám jeho znamení zvěrokruhu nebo oblíbená barva, zůstanou navždy utajeny. Tím pádem si legendisté mohli Václava upravit k obrazu svému.

Paradoxně, co se týče Václavova vzhledu, byli antropologové schopni z pouhých ostatků odhalit mnoho zajímavostí. Podle všeho se jednalo o vysokého blondáka s úzkým obličejem. Takže by se dalo říct, že českým zemím tenkrát vládl nábožensky založený Martin Maxa.

I poslední den Václavova života se v různých interpretacích liší. Každopádně valná většina se shoduje na tomto: 28. září ráno, se svatý Václav po noci plné pití a oslav vydal do kostela, jak měl ve zvyku. Cestou jej zastihl jeho mladší bratr Boleslav, tasil meč a pokusil se Václava zabít. Václav však ukázal převahu staršího sourozence, ránu vykryl a bratrův meč zahodil. Poté se utíkal ukrýt do kostela, jehož brána byla ovšem zamčená. Václav byl tedy dostižen Boleslavovými druhy a probodnut u kostelní brány. Zde se nabízí variace na přísloví: „Buší jako probodnutý do vrat.“

Svatý Václav se poté stal prvním svatořečeným českého původu. „Zasloužil si to za to, že se stal člověkem, který



položil život za víru, takovým způsobem je představován. A byl to někdo, ke komu vzhlížel český národ jako ke svému ochránci a světcovi. A jestliže byl za života líčen jako člověk, který toužil po mnišství a chtěl se vzdát světských hodností. Tak postupně nabývá charakteru postavy, která je skutečně tím svatým knížetem, ochráncem české země.” říká historik Martin Čapský. Takže až budete 28. září vyspávat až do oběda, vzpomeňte si, že za to vděčíte jednomu árijskému fešákovi s mečem v hrudníku.

POZVÁNKA

na volby do Zastupitelstev krajů a Senátu Parlamentu ČR 2024.

Zveme občany do volební místnosti ve dnech:

- v pátek 20. září od 14:00 hod. do 22:00 hodin

- v sobotu 21. září od 8:00 hod. do 14:00 hod.

(případně II. kolo senátních voleb 27. a 28. září 2024)

Volební místnost se nyní bude nacházet v obřadní místnosti úřadu městyse, Městečko 85, Velké Němčice

Právo volit do zastupitelstva kraje má státní občan České republiky, který alespoň druhý den voleb dosáhl věku nejméně 18 let a je přihlášen k trvalému pobytu v obci, která náleží do územního obvodu Jihomoravského kraje.

Volič po příchodu do volební místnosti prokáže svou totožnost a státní občanství ČR platným občanským průkazem. Neprokáže-li volič svou totožnost a státní občanství, nebude mu hlasování umožněno.

Voličem do Senátu je státní občan České republiky, který alespoň druhý den voleb dosáhl věku nejméně 18 let. Ve II. kole voleb do Senátu může volit i občan, který alespoň druhý den voleb dosáhl věku nejméně 18 let.

Volič, který nebude moci volit ve volebním okrsku, může požádat o voličský průkaz obecní úřad (dle místa trvalého pobytu), který vede stálý seznam voličů a volič je v něm zapsán. Volič, který se dostavil do volební místnosti s voličským průkazem, je povinen tento průkaz odevzdat okrskové volební komisi.

Hlasovací lístky pro volby jsou distribuovány voličům nejpozději 3 dny přede dnem volby. V případě, že dojde k jejich poškození nebo ztrátě anebo volič zjistí, že nemá všechny hlasovací lístky, je možné požádat ve volební místnosti okrskovou volební komisi o vydání nové kompletní sady hlasovacích lístků. Volič, který hlasuje na voličský průkaz, může obdržet hlasovací lístky na požádání ve volební místnosti.

Kdo z občanů se ze závažných zdravotních důvodů nemůže dostavit do volební místnosti, má možnost požádat do pátku 20.9.2024 úřad městyse (i telefonicky) o hlasování do přenosné volební schránky.

Fotbalový kemp mládeže 2024

Za tým trenérů Dan Záblický

Již historicky čtvrtý letní fotbalový kemp proběhl počátkem srpna na perfektně připravených hracích plochách TJ Sokol. Kvalitní hřiště je pro tento druh akce velmi důležité a správce Jara Mrkvica odvedl opravdu dobrou práci. Děkujeme! Dalším velkým bonusem byla nová pergola u kabin, kde jsme mohli trávit odpočinek mezi tréninkovými jednotkami v tolik osvěžujícím stínu. Do tréninku se zapojilo celkem čtyřicet dva kluků, dvě holky, trenéři z Němčic a také tři velké trenérské osobnosti z Moravy.

První z nich byl Karel Mareš ze Sparty Brno, který za poslední dva roky se svým ročníkem 2012 vyhrál loni mistrovství ČR přípravek, letos ukořistil místo třetí. Z mého pohledu je to asi nejlepší trenér této věkové kategorie na Moravě a jeho tréninky pro mladší přípravku měly neskutečný drajv a kvalitu. Přijela i legenda akademie Slovácka Staňa Vajčner, trenér roku české mládeže FAČR v roce 2011. Rovný chlap a také vinař, kterému prošla rukama spousta ligových hráčů, a i pár reprezentantů. Třetím byl Luďa Zlámal, šéftrenér OFS Břeclav s trenérskou historií v FC Slovácko. Všichni tři předali spoustu informací a jiného pohledu na fotbal dětí hlavně nám trenérům, kteří po práci trénujeme mládež na našem hřišti. A také v některých dětech viděli perspektivu do budoucna a v jejich snaze je povzbudili.

Obecně fotbal na vesnicích trápí spousta problémů, menší chuť dětí sportovat, odliv k jiným sportům a samozřejmě i telefon a internet. Na hřiště telefon nepatří-děti jej všechny nechaly dva dny doma a zábava byla samozřejmě větší než s ním. Všichni musíme společně zapracovat na tom, aby osa dítě, rodič, trenér, Sokol, Městys, fanoušci a sponzoři fungovala a naše

hřiště bylo ještě dlouho plné mládežnické kopané na dobré úrovni. Nehledat problémy uvnitř této osy, ale naopak hledat cestu pro její další rozvoj. Velké díky patří celé partě trenérů za super tým, TJ Sokol za podporu akce, Mirovi Švandovi za špekáčky a všem dalším za pomoc. A děcka, až dočtete tento článek, čapněte balón a mazejte si zakopat. Bylo nám s vámi fajn.

Rybářský spolek Vranovice

Za spolek Petrův zdar Luboš Mrkvica

Náš spolek registruje 793 členů z Vranovic a okolních obcí, z toho dětí do 15 let 89 členů. Nejvíce zastoupené obce: Vranovice 233, Velké Němčice 127, Uherčice 78, Křepice 69, Žabčice 49 členů.

V roce 2023 byl na čtyřleté období zvolen 10členný výbor a 3členné KRK. Statutárními zástupci



byli opět zvoleni: předseda Zdeněk Škňouřil a jednatel Luboš Mrkvica. Hospodáře i nadále vykonává Ing. Petr Dvořáček, který je ustanoven krajským úřadem. Spolek spravuje revíry dle dekretu ministerstva zemědělství a to: Svatku 1, tj. Od uherčického mostu po jezera a přilehlá ramena, říčku Šatavu, zarybňovací povinnost 235 640 Kč na rok 2024, Svatku 1 A, tj. Štěrkovna Jordán, zarybňovací povinnost 73 970 Kč a Svatku 1M tj. Rybník Stříbrňák, slepé rameno Hakle a slepé rameno Rohlík, zarybňovací povinnost 130 000 Kč. Vysazuje se převážně kapr,



amur, lín, štika, candát, sumec, ale i méně známé ryby jako je: parma, ostroretka, podoustev, mník, jelec jesen, jelec tloušť a jednou za tři roky vysazujeme rozkrmené úhoří monté v hodnotě 30 000 Kč. Celková výměra těchto vodních ploch činí 32 ha.

Dále se snažíme na našem rybochovném zařízení ve Vranovicích rozkrmovat rybí násadu, a to převážně kapra, amura a lína. V současné době se dokončuje projektová dokumentace na rekonstrukci tohoto zařízení. Další investicí do budoucna bude rozšíření zátopu (rozšíření rybníku Stříbrňák) asi o 1900 m², momentálně máme zpracovanou na tuto akci studii.

Co se týče úlovků našich členů, tak na všech revírech jihomoravského kraje s 13 276 docházkami se ulovilo mimo jiné druhy ryb: 3681 kg kapra, 47 kg lína, 105 kg štiky, 64 kg candáta, 275 kg sumce, 459 kg amura. Celková hmotnost všech ulovených ryb činila 4964 kg.

Začátkem školního roku se opět rozběhne kurz pro děti, které mají zájem o sportovní rybolov. Každý rok se přihlásí z Vranovic a okolí kolem 20 dětí. Závěr kurzu, zpravidla před Vánocemi, děti absolvují zkoušky a po úspěšném vykonání obdrží osvědčení o provedení prvních rybářských zkoušek na základě tohoto osvědčení jim bude vydaný rybářský lístek, pak už se může stát členem našeho spolku a

může mu být vydána rybářská povolenka, která je pro první rok zdarma.

Pro dospělé zájemce se pořádají jednodenní kurzy podle zájmu každý rok od února i několikrát.

Po covidové odmlce se v roce 2023 i letos pořádal ve Vranovicích rybářský ples s Túfarankou, téměř všechny místenky byly vyprodány v předprodeji. V roce 2025 se uskuteční ples z důvodů termínu obsazenosti haly ve Vranovicích a volných termínů Túfaranky 11.1. 2025 v Žabčicích v Lidovém domě. Tímto Vás srdečně zveme. Místenky budou prodávány v předstihu, zahájení prodeje bude před Vánocemi. Další aktivitou je pravidelné pořádání rybářských závodů jak pro dospělé, tak pro děti. Letos se uskutečnily v prvním

červnovém víkendu. V sobotu na dospěláckých závodech bylo všech 125 míst obsazených a v neděli přišlo rekordních 101 dětí. Pro děti bylo připraveno občerstvení a každý závodník si odnesl nějakou cenu. Starší kategorie byla bodovaná a v mladší kategorii se o ceny losovalo. Pro děti pořádáme každý rok víkendový zájezd do Lanškrouna na rybářské závody. Bohužel, letos se nekonal z důvodu rekonstrukce tělocvičny, která je pro nás zázemím, tak snad příští rok. Závěrem bych chtěl jménem spolku poděkovat Městysu Velké Němčice za každoroční finanční dotaci.

Třídění bioodpadu

Pavel Nápravník, starosta městyse

Od měsíce září 2024 je v lokalitě za ČOV – „Vostudy“ zřízen kontejner na bioodpad. Jedná se o odpad, který nelze zlikvidovat spalením. Aby Vaše třídění bylo co nejpohodlnější, je kontejner umístěn hned vedle místa na spalitelný odpad. Nashromážděný bioodpad se pak může využít ke kompostování.

Do tohoto kontejneru bude patřit tráva ze zahrad, listí, zbytky ovoce a zeleniny, zbytky rostlin a květin ze zahrad atd. V žádném případě nevhazujte biologický odpad v igelitových pytlích a taškách. I tento



vytříděný bioodpad, který se použije k následnému kompostování, bude zahrnut do vytříděného odpadu. Ostatní spalitelný odpad ze zahrad bude likvidován standardním způsobem, tj. pálením pod dohledem zaměstnanců obce a za asistence naší jednotky hasičů.

Dřevěný odpad také nepatří na toto místo. Dřevo ukládáme na sběrném dvoře do kontejneru a započítává se obci do množství tříděného odpadu. Za tento vytříděný odpad získáváme finanční prostředky, které částečně hradí provoz odpadového hospodářství obce.

Abychom udrželi kvalitu třídění bioodpadu, budou v celé lokalitě rozmístěny zařízení na snímání prostoru s GSM modulem a na přítomnost těchto zařízení budou občané upozorněni. Děkujeme za to, že třídíte a my se budeme snažit, aby likvidace bioodpadu, pokud možno vůbec neomezovala a neobtěžovala naše občany.

BESEDA-Velkoněmčický kroj

Pavel Samson

Zdravím všechny milovníky folklóru a místních lidových tradic, a hlavně LIDOVÝCH KROJŮ. V sobotu 23.11. 2024 od 15:00 hodin v KD ve Velkých Němčicích se bude konat beseda ohledně obnovy Velkoněmčického kroje za přítomnosti etnografů z Etnografického ústavu Brno a se zástupci měst a obcí, kde se již kroje podařilo zrekonstruovat. Na besedě bude i komentovaná ukázka oblékání krojů jak stárka, tak stárky. Mojí snahou je i tento den spojit s výstavou krojů + výstavou fotografií z hodů z Velkých Němčic. Proto prosím ty z vás, kteří máte nějaké krojové oblečení i hodové fotografie o příspěví na tuto výstavu. Ten, kdo by chtěl přispět nebo ji jakkoliv podpořit, volejte na tel. 608 641 881.



Podnikni to!

**OBJEVTE CESTU K VLASTNÍMU PODNIKÁNÍ
A NASTARTUJTE JAKÝKOLI PROJEKT!**

KURZ PODNIKNI TO! V HUSTOPEČÍCH

Každé úterý od 15. 10.
17:30 - 20:00, 5 lekcí
Café Auspitz, Hustopeče

Kurz je ZDARMA.
Nutná registrace
na podniknito.cz

MAS Hustopečsko | jihomoravský kraj



Podnikni to!

Pavel Nápravník, starosta městyse

V letošním roce byl starostům z našeho Mikroregionu Hustopečsko představen projekt **Podnikni to!**, do kterého se náš městys také zapojil. Chceme dát šanci všem, kteří se chtějí pustit do vlasního podnikání. Podpoříme touto cestou ty začínající podnikatele, jejichž služby ocení naši občané a budou svým budoucím úspěchem jednou propagovat náš městys.

MAS Hustopečsko ve spolupráci s několika zapojenými obcemi otevírají svým občanům. Kurz je šance, díky které se jejich vize mohou stát realitou. Bez ohledu na to, zda teprve začínají, mají nápad v hlavě nebo chtějí zdokonalit své podnikání, prakticky prověřené techniky a know-how jim umožní dosáhnout svých cílů. Cyklus pěti na sebe navazujících setkání, která probíhají jednou týdně účastníky naučí, jak se dá podnikat s minimem začátečnických chyb a rizik. Podnikatelka z praxe v roli lektorky díky své osobní zkušenosti pomůže nahlédnout do různých zákoutí světa podnikání. Kurz je vhodný pro zaměstnané, studenty i rodiče.

Základním předpokladem je podnikavé myšlení a chuť rozvíjet vlastní nápady.

Kurz se skládá z 5 setkání, která budou probíhat jednou týdně vždy v úterý. První workshop odstartuje **v úterý 15. 10. 2024 v 17:30** v Café Auspitz, Dukelské náměstí 94, Hustopeče.

Účast je díky podpoře MAS Hustopečsko, Jihomoravského kraje a obcí Hustopeče, Vrbice, Klobouky u Brna a Velké Němčice **zdarma**. Zájemci se mohou přihlásit na webu podniknito.cz na podstránce s názvem [Kurz podnikání v Hustopečích](#).

Informace o kurzu Podnikni to! v Hustopečích:

- Kurz je určen pro občany města a okolních obcí.
- Úvodní workshop začíná 15. 10. 2024 v 17:30.
- Kurz proběhne v Café Auspitz, Dukelské náměstí 94, Hustopeče.
- Celkem je připraveno 5 tematických setkání, vždy v úterý od 17:30 do 20:00.
- Kurz povede zkušená podnikatelka, majitelka Café Auspitz, Irena Vrbová.